



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Din București.

Cetim în organul parohiei rom. catolice din capitală „Bukarester Katolisches Sontagsblatt“ că cu prilejul a 300 de ani dela înființarea parohiei rom. catolice aparținătoare Arhidiecezei de București închinată Sf. Mariei Vergure — Sancta Maria Gratiarum — numita Bărăția, s'a ținut un mare praznic, constituit de Preasfântul Părinte Papa Piu XI în urma umilinței rugări a parohului, în ziua de 8 Decembrie — sărbătoarea Conceperei nepătate.

Pentru ca acest praznic să fie spre cel mai mare folos sufletesc al credincioșilor rom. catolici din București s'a hotărât ca pentru cuvenita pregătire a credincioșilor începând cu 1 Decembrie până la 8 Dec. să se țină în toată ziua seară la 8 oare predici și rugăciuni în diferite limbi. În urma acestei hotăriri, în ziua de 2 Dec. s'a ținut predică în limba polonă, în 3 Dec. franțuzește, în 4 Dec. românește de cătră părintele paroh român greco-catolic din București G. Dănilă, în ziua de 5 Dec. italienește, în 6 Dec. nemțește în 7 Dec. ungurește.

În ziua praznicului s'au celebrat mai multe sfinte liturgii, și anume la orele 7 dim. cu o predică de 10 minute, la ora 8 misa școlarilor cu cântări nemțești și predică nemțească pe seama școlarilor, la 9 oare sf. slujba cu predică ungurească, iar la 10 și 1/2 Litur-

gia Pontificală celebrată de Arhiepiscopul Bucureștilor, și adorarea Sf. Sacrament, la care au participat următoarele Asociațiuni catolice și anume la 12 oare membrii Institutului Sf. Maria, la ora 12,30 membrii Institutul Sf. Iosif, la oara 13 membrii Congregațiunii „Schulbrüder“, la ora 13,30 membrii Institutului Notre Dame de Sion, la ora 14 Surorile Sf. Vintențiu de Paola, la ora 14,30 Suro-rile Franciscane, la ora 15 membrii Terțiarilor al ord. Sf. Francisc, Congreganistele, Congregațiunile Mamelor catolice, Asociația Catolică, Asociațiunea tinerilor cat. Asociațiunea Funcționarelor cat. scl. la ora 15,30 Clerul și Seminariștii, la ora 16 școlarii, la ora 16,30 rugăciunea franțozească la intențiunea Sf. Părinte, tot cu aceasta intențiune rugăciuni la ora 17 italienește, la ora 17,30 în limba polonă, la ora 18 în limba română, la ora 19 în limba maghiară, la ora 19,30 Vecierne, Te Deum și cuvântarea de inchiere.

Putem fi mândri și nu putem da îndeajuns mulțumită lui Dumnezeu că aparținem și noi acelei biserici catolice — universale. — care în un singur oraș și în una singură biserică în șapte limbi vestește cuvântul Mântuirii.

Arăpărut cea mai ieftină carte de rugăciuni pentru pruncii școlari sub titlul „*Inchinăciunile Creștinului*“ Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociațiunii maramureșene în Sighet (Piața Unirii 25).

Din catehism.

65. Ce să ne înșămăm noi mai deosebit din viața lui Isus din Nazaret?

Aceasta : că el a fost supus părinților săi. Evangelistul vorbind de Isus și de părinții lui cum că pogorând din Ierusalim „a venit — Isus — în Nazaret, și era supus ascultarea lor” a părinților. (Luca 2, 51.)

Spiritul Sfânt a voit ca în acest singur cuvânt al supunerii să fie cuprinsă întreaga viață a lui Isus timp de treizeci de ani, din aceia treizeci și trei câți ani a trăit ca om-Dumnezeu pe pământ.

Și Isus s'a supus în cele mai modeste și obositoare lucruri, cari se prezintă în casnicia unui țăslar, care este silit să trăiască din lucrul mâinilor sale.

Isus s'a supus cu supunerea voinței și a minții sale, de și ca Dumnezeu a străvăzut defectele ordinilor omenești.

Până când dară Vergura Maria a dus gospodăria, a țesut, a cusut a pregătit mâncările, a făcut mici cumpărături în oraș, a adus apă din fântână — a buna seama din aceea fântână, care dinspre apus de oraș între olive și azi există și se cheamă fântâna Mariei. — sf. Iosif cu Mântuitorul au lucrat în atelier meseria lor. Se spune că creștinii cei dintâi ar fi văzut juguri și pluguri, cari ar fi ieșit din mâna Mântuitorului. Lucrul Mântuitorului era deci un lucru trebuincios și serios, pentru că el prin acest lucru și-a câștigat pâinea de toate zilele, a fost un lucru ordinar și exterior, care nici nu avea raport direct cu Dumnezeu, și nu a reclamat talent special, în schimb a reclamat multă silă și oboseală, mâinile i sau învățoșate, obrazul ars de soare și nu odată acoperit de sudori. De și lucrul manual era cinstit la ovrei așa în cât și copilul marelui preot învăța ceva meserie, totuși este straniu și uimitor a vedea lucrând așa pe Fiul lui Dumnezeu!! . . Și era ascultător părinților.



Pr. Daniil — 17 Decembrie — a fost din familia regească a regilor din împărăția lui Iuda. Încă de tânăr a fost dus în captivitatea babilonică cu alți tineri nobili împreună cu regele Ioachim. El a fost ales cu amicii săi Anania, Misael și Azaria, și cu mai mulți tineri evrei ca să slujească în

curtea regelui Nabuhodonozor. Trei ani au învățat limba și scrierea chaldeică, și au fost ținuți cu mâncări de pe masa împăratului. Lui Daniil i-au schimbat numele în Baltazar, asemenea pre Anania la numit Sadrach, pre Misael Mesachu iar pre Azaria Abeduego. Daniil și-a câștigat multă înțelepciune. El și cei trei amici ai lui au ținut legea părințească, și au cerut facultate ca să poată mânca numai legumi și să bea numai apă. După zece zile de probă s'a observat că sunt mai frumoși, decât cei ce mâncau din mâncările împărătești.

După ce au trecut anii de învățatură a observat Nabuhodonozor, că nimene nu ar fi ca și Daniil și amicii lui, deci le-a dat direcții în curtea sa, unde Daniil s'a distins cu înțelepciunea sa, cu explicația vedeniilor, a visurilor și a lucrurilor celor ascunse. Profetul Ezechiel îl asemăna în privința virtuților cu Noe și cu Iov, și între contemporanii lui îl zice a fi mai înțelept. Nabuhodonozor l'a ridicat la direcțiile cele mai înalte, dar următorii împăratului acestuia l'au părăsit. Cucerindu-se Babilonia prin Ciru, Daniil a devenit gubernator preste a treia parte a împărăției. Prin machinațiile curtenilor împărătești în două rânduri a fost aruncat în groapă cu lei, de unde a ieșit nevătămat. Unde și când a murit? nu se știe.

Regele Nabuhodonozor a rădicat un tip de aur de 6 coți înalt și 6 coți de larg pre un șes larg și a ieșit cu toată curtea s'ăl sfințească, și a dat hotărâre că cine nu se va închina înaintea aceluia tip va fi aruncat în cuptoriul cu foc. Cei trei tineri, Anania, Misailu și Azaria n'au voit a se închina aceluia tip de aur, pentru aceea au fost legați și aruncați în cuptorul ce ardea cu foc. În cuptor cei trei tineri au dobândit un soț, pre îngerul Domnului, care-i apăra de para focului și se preumblau în foc ca recoriți de rouă, și cântau cântări de mărire Dumnezeului celui adevărat.

Regele văzând aceasta minune, a strigat tinerilor să iasă din cuptor și dânșii ieșind îngerul a dispărut, iar regele a zis : binecuvântat este Dumnezeu lui Sedrach, Misach și Abeduego care a trimis pre îngerul său și a scos pre robii săi din văpaia focului, și a poruncit să nu servească altui Dumnezeu, fără numai Dumnezeului celor trei tineri, pre cari i-a pus iarăși în direcțiile cari le-au avut.

Acei trei tînări au repausat în pace. Despre profețiile, tâlcuirea visurilor cari l-*ea* tâlcuit Daniil și despre dreptatea cu care a judecat tot dea una, iubite creștine adăți aminte de cele învățate în istoria biblică.

Unii zic că oare careva dintre regii următori a babilonilor ar fi ucis pre cei trei tînari dimpreună cu Daniil, și când s'au tăiat capurile lor, capul lui Misail l'ar fi luat Azaria, pe alui Azaria, Anania, pe alui Anania Daniil, și cumcă după tăiere s'ar fi lipit capurile lor la trup, și ingerii Domnului i-ar fi rădicat și i-au dus în muntele Geval, unde i-au băgat sub o piatră, unde au stătut 400 de ani, și s'au arătat la învierea lui Isus Hristos, și apoi iarăși au adormit.



Cadouri de Crăciun și Anul nou.

În numerii precedenți ai organului nostru am anunțat cărți pe prețul de câte, 2, 3, 4, 5 și 6 Lei.

Nu cumva se creadă cineva că Bibliografia catolică românească de azi nu dispune de cărți de rugăciuni și în ediție de lux pentru cei cari ar dori să dea un cadou frumos de crăciun sau de Anul nou, atragem atențiunea lor la cea mai bună carte de rugăciuni, care este MÂNGĂIEREA CREȘTINULUI de Ioan Genț ediția VI revăzută și îmbogățită. În pânză costă 80 Lei exemplarul. Sunt exemplare în piele cu 140; 180, 300, 400 și chiar 450 lei exemplarul.

Ori dacă cineva ar dori ca să fie ținut în curent cu toate mișcările spirituale ale bisericii noastre din țară și din lumea întreagă în special să vadă atât Rev. Dni preoți cât și intelectualii noștri că ce ar fi încă de făcut, le

RECOMANDĂM: următoarele jurnale și reviste catolice românești. NB. A se abona fiecare la adresa ei.

Lumina Creștinului, revistă lunară cu suplimentul:

Sentinela Catholică. Abonamentul pentru amândouă 70 Lei. Presa Bună Iași strada Ștefan Cel Mare No. 56. La cerere se trimete un număr de probă GRATIS.

Viață, revistă populară catolică, redactată de PP. Franciscani Minori Conventuali. Hălăucești-Roman. Abonament 60 Lei.

Curierul Parohiei Catolice din Galați. Buletin lunar al Părinților Franciscani. Abonamentul 100 Lei.

Unirea, foaie bisecicească-politică. Blaj — Timnava mică. Abonamentul 200 Lei.

Unirea Poporului. Blaj, Timnava mică. Abon. 180 Lei.

Stonul Romanesc, foaie oficială a Diecezei Lugoj Lugoj—Episcopie. Apare de două ori pe lună. Abonamentul 150 lei.

Vestitorul, Organ al Eparhiei române unite de Oradea. Apare de două ori pe lună. Oradea Parcul Ștefan cel mare No. 8 Abonamentul 200 lei.

Curierul Creștin, Organ Oficial al Diecezei de gherla. Apare de două ori pe lună. Abonamentul 200 lei.

Cuvântul Adevărului. Organ bisericesc omiletic și pastorul. Mănăstirea Bicsad, jud. Satu Mare.

Păstorul Sufletesc. Periodic de predici și de știință pastorală. Lunar. Abonamentul 300 lei pe an. Simleu-Silvaniei, jud. Sălaj.

Observatorul, Revistă documentară-culturală, socială, religioasă. Beiuș, jud. Bihor, str. Pavel No. 6. Abonamentul 180 Lei, Apare lunar.

Dumineca. Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș. Apare în fiecare Duminecă, 1 leu exemplarul. Librăria Asociației Sighet Piața Unirii No. 25



Scrisoarea enciclică a sfântului părinte Papa Piu XI. despre adevărata unire religioasă îndreptată către Patriarhi, Primate, Arhiepiscopi, Episcopi și alți Ordinari locali, care în întreaga lume a produs o adâncă impresiune, a apărut în broșură separată cu o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. Mihail Robu al Iașilor și cu un adăus de Rugăciune către Maica Sfântă pentru a obține prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor despărțite la unitatea credinței.

O mică cărticică este aceasta și ar fi de dorit să se găsească în casele tuturor cărturarilor fie de ori ce condițiune. Prețul 4 Lei. Se poate procura la Librăria Asociației Sighet.

Postul și faptele bune.

Nu-i de ajuns, ca în vreme de post să ne reținem dela anumite mâncări oprite, ci e lipsa — după cum ne învață Biserica, — ca zilele de post să le petrecem în părere de rău pentru păcatele făcute adeca în spiritul pocăinței și să sfințim postul prin deprindere în fapte bune și rugăciuni.

Postul fără faptele milosteniei este statua foamei iar nu icoana vieții sfinte; postul fără milostivirea săracilor, este crescătorul zgârceniei. (Sf. Petru cu buze de aur.)

Postul fără a da milă săracilor este lampă fără olei (Caesarius.)

Aceste trei îl fac pe om drept pe pământ: postul, elemozina și rugăciunea (Sf. Augustin) Vrei, ca rugăciunea ta să ajungă sus la Dumnezeu? Să-i dai două aripi, una a postului și alta a milei ce o faci cu săracii.

Sfântul *Honoriu* spune: cine se reține numai dela anumite mâncări și nu se ferește de faptele rele, seamănă cu diavolul, care ce-i drept nu mănăcă dar nu încetează a face totdeauna aceea ce este rău.

Cel ce postește fără a se feri de păcate, seamănă cu plugarul, care a sămănat sămânță bună fără a-și plevi pământul de buruiene. Sămânța nu va răsări și roduri nu va aduce.

Gol este postul fără haina milosteniei și dacă nu-i îmbrăcat în văstmântul îndurării — spune sf. Ioan g. d. a. — Aceea ce este răsăritul țarinei pentru pământ, este fapta îndurării pentru post. Precum vântul lin de primăvară produce înflorirea plantelor, așa milostenia face ca postul să aducă roduri cerești.

Ce e soarele pentru ziua, aceea este elemozina pentru post. Postul fără milostenie

este ca pământul fără sămânță, ca o curte împărătească dar fără împărat (Sf. Petru buze de aur.)



Poșta administrațiunii.

Mons. L. Vida. Cărai. Am primit cu mulțumita abonamentul în sumă de Lei 100. Nri ceruți Vi le trimitem.

Asociațiunea pentru cultura poporului român din Maramureș sub numire de „Biblioteca populară creștină din Maramureș”

până în prezent a scos de sub tipar următoarele cărți de mult folos:

- No. 1. „Marele dar al credinții,” de Părințele dela Bistrița Prețul 6 Lei
- No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 3. „Duminecile dela Paști până la Rusalii” de P. de sub Munte. Preț 6 Lei
- No. 4. „Datorințele Părinților față de copiii lor” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 5. „Duminecile după Rusalii până la ziua Crucii” Prelucrare de P. de sub Munți Prețul 6 Lei
- No. 6. „Dumnezeu și Preasfânta Treime” Prelucrare de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 7. „Porunca a șaptea alui Dumnezeu” să nu furi. Prelucrare de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei
- No. 9. „Duminecile după Crăciun până la Paști” Prelucrare de Păr. de sub Munte. Prețul 10 Lei
- No. 10. „Datorințele mamelor față de prunci.” Prelucrare de P. d. Bistrița. Preț. 4 Lei
- No. 11. „Întruparea Fiului lui Dumnezeu, Prelucrare de Păr. d. Bistrița. Preț. 10 L.

Calendar săptămânal.

16—22 Decembrie 1928.

16. Dumineca XI-a d. Înălț. Sf. Cruci, a Strămoșilor. (Ev, Luca 14, 16.) Pr. Agen. 600 a. Hr.

17. Luni. Pr. Daniil.

18. Marți. M. Sebastian.

19. Mercuri. M. Bonifaciu.

20. Joi. M. Ignatie † 107.

21. Vineri. M. Iuliana.

22. Sâmbătă. M. Anastasia † 255.